

东成镇牛皮塘村盘活闲置资产创办青少年学堂 帮助群众解决儿童教育问题

江门日报讯(文/图 记者/周晓营 谭锦波)“鹅,鹅,鹅,曲项向天歌,白毛浮绿水,红掌拨清波……”晚上七点,天还未完全黑,东成镇牛皮塘村青少年学堂就传来阵阵读书声。
牛皮塘村青少年学堂是贯彻广东省“百千万工程”、助力乡村人才振兴的民生实事,由驻村第一书记、镇优秀共产党员、选调生组成值班教师团队,免费为牛皮塘村和附近村落孩子提供教学辅导服务。“这里100年前是一所小学,随着城市化进程的发展,20世纪80年代被废弃。去年,我们盘活闲置资产,二楼建设成为青少年学堂,供孩子们读书。”牛皮塘村驻村第一书记于永瑞介绍。



于永瑞主持开展“郑杰洪励志奖学金”颁奖仪式,家长和孩子们都来参加。

2023年7月份,于永瑞进村入户调研,了解到牛皮塘村内留守儿童占比较大,孩子放学回家后的家庭教育是痛点,于是萌生了创办一所青少年学堂,实现教育助力乡村振兴的想法。
内部布置风格如何?资金如何筹集?教师团队从哪里来?教学模式怎样才能让群众认可?于永瑞和村委充分征求村民和乡贤意见,并多次开会讨论,最终,一个完善的青少年学堂建设和运营方案跃然纸上。
方案确定后,于永瑞和村委撸起袖子加油干,争取尽快建成青少年学堂,让翘首以盼的孩子们早日受益。内部布置方面,青少年学堂弘扬中华优秀传统文化,按照“修旧如旧”设计理念,采用古代私塾教学形式布置。资金由派驻单位江门农商银行提供党建共建经费支持,不

足部分由村委负责兜底。面向广大驻村干部、公务员、选调生、“双百”社工等群体,动员筛选四名素质较高、富有爱心、乐于奉献的人员组成值班教师团队,每人负责一天,周一至周四晚开展教学活动,免费为孩子们提供作业辅导、难题讲解、兴趣爱好等方面的服务。为了让孩子们早日成才,青少年学堂在寒暑假等节假日正常开课。同时,控制教学节奏,合理规划教学内容,在学习任务不繁重时组织书法培训、漆扇体验、节日联欢等活动,丰富大家生活,促进孩子们德智体美劳全面发展。

在各镇政府、爱心企业的关心和支持下,经过一年多时间的探索,青少年学堂从无到有,由弱及强,取得了令人交口称赞的成绩。根据家访情况统计,所有经常来学堂学习的孩子成绩提升明显,

多名同学进入班级前五名,获得“三好学生”“最佳进步奖”等荣誉称号。如郑某同学为留守儿童,父母长期在外工作,姥爷因中风长期卧床,全家仅靠姥爷微薄的打工收入维持生活,家庭教育缺失。值班老师了解情况后,对其关怀备至,鼓励他多来学堂学习。该名同学学习努力,出勤率高,短短半年时间,学习成绩大幅提升,并获得学堂颁发的“郑杰洪励志奖学金”二等奖。此外,青少年学堂还注重提升学生综合素质,如郑某同学,喜爱毛笔书法,多次在省、市书法比赛中获得名次。

坚持因地制宜,是青少年学堂赢得民心的法宝。与同城市孩子相比,以牛皮塘村为代表的传统农村地区在师资力量和家庭教育方面存在明显短板,针对不足之处,青少年学堂将“培养良好习

惯,做好家庭教育”作为治校理念。在培养良好习惯方面,四位工作经验丰富的值班老师,以自己的亲身经历,规范孩子们言行,引导孩子们熟练掌握学习、生活、工作的必备技能;在做好家庭教育方面,青少年学堂贯彻党的群众路线,对在读学生登记造册,并按照学习成绩、兴趣爱好、家庭特点等分类管理。2024年上半年,村委和值班老师共开展200余次家访活动,深入学生家中了解情况,督促家长提供物质、精神条件,科学、规范培养孩子。

近年来,恩平市持续加大教育投入,教育质量逐步提升,高考成绩连创佳绩。在牛皮塘村,乡村振兴以人才振兴为突破口,帮助群众解决急、难、愁、盼的儿童教育特别是留守儿童教育问题,是教育助力乡村高质量发展的恩平实践。

青苹果大课堂 带领孩子们轻松学作文 吸引近200名学生参加

江门日报讯(文/图 记者/梁晓敏)10月23日,由江门日报《青苹果》专刊中心主办的青苹果大课堂活动先后走进恩平市冯如小学大槐分校、恩平市鳌峰小学。一堂寓教于乐的写作基础课在两所学校开讲,近200名学生一起体验了一场知识与实践相结合的奇妙之旅。
“同学们,我们先来玩一个小游戏!”课堂一开始,《青苹果》专刊中心讲师王星带领学生们沉浸式玩“猜猜他在做什么”游戏。台上的学生根据老师提示用肢体演绎出相关动作,台下的学生纷纷猜测答案。“老师,他在‘打篮球!’”“老师,她在‘打羽毛球!’”课堂气氛在学生的抢答中逐渐热烈起来。紧接着,王星向学生们展示了一组成语,并让学生们记录在笔记本上。

接下来,就是本节课的“重头戏”——折纸飞机大赛。王星先让学生们用自己的方法折一只纸飞机,然后分小组进行比赛,看谁的纸飞机飞得最远。“我来我来!”学生们一个个迫不及待展示自己的“战斗机”。被请到台上的“飞行员”排成一排,只见他们都半侧着身子,一只脚向前跨步,另一只脚膝盖微曲重心向后,一只手举着纸飞机,有的学生还对“飞机头”哈一口气,仿佛注入“神秘力量”。在老师一声令下,“飞行员”向前上方用力掷出纸飞机,纸飞机翩翩起舞,学生们兴奋地原地起跳。第二

轮比赛中,由两组的胜出者“决一胜负”,比赛来到了“赛点”,台下的学生们也禁不住屏住了呼吸。最终,“优秀飞行员”脱颖而出,学生的加油喝彩声和拍掌欢呼声,把课堂氛围推向高潮。

“同学们,这时候大家拿出刚才记录下来的成语,在刚才的比赛环节中,分别可以用什么词语来形容呢?”王星打铁趁热,引出游戏前展示的成语词语,引导学生用成语串成句子,来描述比赛现场的情景。热情高涨的学生们踊跃发言,争相分享自己的词句创作。

课堂最后,王星向学生们详细介绍了《青苹果》校园专刊的办报情况和相关平台,并向小读者们介绍改版后《青苹果》的变化和特点,让小读者们可以更好地利用《青苹果》提升自身的写作和阅读水平。“这节青苹果大课堂教会我怎么把一个比赛写得生动有趣。我从四年级开始订阅《青苹果》,多读报可以提升我的写作水平。”恩平市冯如小学大槐分校六年级5班冯钰莹说。恩平市鳌峰小学五年级1班冯浩鹏更是《青苹果》的“忠实读者”,他告诉记者,从一年级起他就开始订阅《青苹果》,他认为《青苹果》报刊可以让青少年了解社会。冯浩鹏经常从报纸上的作文摘录好词、好句,运用到自己的写作上,因此写作水平不断得到提升。



学生们向老师展示自己折的纸飞机。

良西镇党委打造“格事格办”基层治理品牌 把治理效能转化为群众幸福指数

江门日报讯(文/图 记者/周晓营 谭锦波)农作物卖不出去了、邻里之间有矛盾、家里排水系统堵塞了……在良西镇,像这样的“糟心事”都可以找网格员帮忙,就是这样一群人他们为解决群众的烦心事而每天巡查走访不停歇,架起了党与群众的“连心桥”。

近年来,恩平市良西镇党委不断拓展党建引领网格化管理新路径,打造“格事格办”基层治理品牌,构建精细化、常态化的基层治理模式,推动社会治理重心向村居下沉,确保“事在格中办、难在格中解”,真正把治理效能转化为群众的幸福指数。



网格员在进行日常巡查排查。

**建强网格力量
筑牢群众“放心”防线**
为加强网格服务力量,今年,良西镇党委以开展“我当一天网格员”活动为契机,深化在职党员干部报到服务机制,由“一把手”亲自挂帅,镇领导班子成员下沉一线,与网格员并肩作战,以党员身份参与网格员的一天,进村入户、进网入户,听意见办实事、解民忧暖民心、助发展激活力。“我们还将辖区内的企业、联建共建单位、物业公司等纳入网格,在加强沟通协调的同时也能更好地服务群众。”良西镇平安法治办公室负责人崔达源说。

的急难愁盼问题,持续推动增进民生福祉。

良西镇福坪村原幸福田园项目,约33公顷(500亩)撂荒地曾是心头之痛,因项目波折而沉寂多年,杂草丛生,租赁费用高而未决,让农户们的心头上了一层愁云。面对群众的深切期盼与呼唤,良西镇党委书记侯惠琴带领网格员深入田间地头,倾听民声,汇聚民意。

“乡亲们,土地是我们的根,不能让它荒芜。我们要让这地重新活起来,成为乡村振兴的基石。”侯惠琴说道。经多方努力,良西镇党委终于找到了破局之策,以解决幸福田园项目撂荒地为核心,探索以村集体经济组织筹建公司运营新模式,成立了良西镇福福垦有限公司,统一种植经营。如今,撂荒地变良田,金黄稻田成新景,乡村振兴“稻”路越走越宽。

此外,为加强绿美恩平生态建设,深入推进“百千万工程”,良西镇在全镇范围内网格化推进“美丽庭院”创建活动,组织镇村干部200余人次走村入户开展调研摸底,按照每网格至少1

户的标准研究确定“美丽庭院”建设家庭。同时,驻村第一书记官利兰利用其专业优势,挑选有园艺经验的网格员组建了“设计团”,入户向村民讲授庭院布置、物品收纳、清洁家园等知识,分享“美丽庭院”建设经验,引领广大群众以自家庭院为阵地,着力打造绿美微单元。目前,良西镇家家户户见庭院,目之所及皆为景。

专职网格员岑自臣在日常巡查中察觉到自然村路灯照明不足的问题,这不仅影响了村民的夜间出行,更潜藏着安全隐患。他当即将该情况上报至网格长,网格长迅速在联络群发出“协作指令”,各“小格”单元纷纷“联动响应”,对全镇自然村路灯状况进行全面摸底。针对摸排出的照明“盲区”,良西镇党委高度重视,认真落实“关爱老区乡村振兴光亮工程”,筹集资金40多万元为村道“亮灯”。如今,龙安塘村、龙山村、松柏根村和那湾村等23条自然村,约13.9公里的村道上,已矗立起466盏崭新的太阳能路灯,照亮了村民的归家之路。

就地化解矛盾 构建群众“顺心”家园

网格员已成为良西镇矛盾纠纷化解不可或缺的关键力量。通过干部夜校“进村课堂”“敲门行动”等群众联系机制,推动网格员精准掌握网格“家底”。不仅清晰了解了人员家庭状况、人员分类,更对潜在隐患与矛盾了如指掌,实现了对重点人群的“点对点”精准服务。通过常态化的入户走访与网格巡查,能敏锐捕捉网格动态,确保问题矛盾早发现、早介入、早化解。

为进一步提升矛盾纠纷化解效能,良西镇注重搭建多元调解平台。借鉴“枫桥经验”,以网格化管理为基点,以平安法治办、派出所、司法所等政法单位为连线,统筹网格员、律师、乡贤、心理专业社工等力量,成立信访超市、齐高兴工作室等镇、村两级调解平台,村社区网格员常态化“坐镇”,为群众就近提供矛盾纠纷多元化调解、应急救助、心理疏导、法律咨询、政策宣传等“一站式”服务,真正实现“小事不出格、矛盾不上交”。

社区网格员在日常排查中,发现一起雇主拖欠松香油采收工资近九万元的纠纷,随即上报至镇信访超市,该平台迅速响应,通过与双方沟通并开展释法疏导工作,成功促使雇主全额支付工资,有效化解了矛盾,保障了劳动者的合法权益。

今年以来,良西镇党委共调解各类矛盾纠纷70余件,化解涉访矛盾纠纷30余起。“网格化服务的核心在于共建共治共享,这要求我们打破部门壁垒,凝聚各方力量,让社会治理的每一个细胞都活跃起来。只有这样,才能真正做到整体联动、多元共治,让民心成为网格化服务最大的底气。”侯惠琴说。

下一步,良西镇党委将继续以党建为引领,以平安建设为抓手,夯实基层治理根基,用“细”“治”“人”“微”的网格服务,精准对接民生需求,织密群众“幸福网”。

恩平多部门 开展关爱特殊教育活动 为孩子们送来了特别的爱

江门日报讯(记者/吴健争)10月25日,恩平市相关部门到特殊教育学校开展送爱心活动,为特殊的孩子们送来了特别的爱。
为响应恩平市委市政府关于加强特殊教育关爱工作的号召,恩平市卫生健康局联合相关单位到特殊教育学校开展了这次全面而深入的帮扶活动,通过义诊帮扶、技能培训、资金支持和文化体验等多维度支持,提升特殊儿童的身心健康水平,增强学校教师的专业护理能力,丰富学生们的文化生活,促进其全面发展。

活动中,恩平市卫生健康局下属专业医疗团队,为特殊儿童提供了健康咨询、量血压、测血糖、针灸推拿、艾灸等义诊服务,还进行了视力、听力、肢体功能等方面的评估。医疗团队配备了中医康复治疗师,为学生提供免费艾灸、推拿等保健服务。针对有需

要的儿童,制定个性化康复治疗方

案,并在活动期间进行初步治疗。现场还开展了手工课活动,义工们教孩子们制作中药香囊、中药拓印扇子等物品。

恩平市特殊教育学校的教师们还接受了专业的急救培训,资深康复师为学校教师开展突发疾病应急处置、康复按摩技能培训,包括心肺复苏、海姆立克急救法、基本手法、常见疾病的按摩治疗等,使教师能够在日常生活中给予学生必要的辅助和照顾。

此外,在本次活动中,恩平市卫生健康局、医保局、林业局、公路事务中心、中国银行恩平支行、中国邮政储蓄银行恩平支行、汽车总站等单位通过认捐,向学校资助金额约2万元,支持特殊教育学校学生膳食改善。



恩平市大田镇召开人大专题立法议事会 让立法“专业事” 真正成为群众“身边事”

江门日报讯(记者/吴健争 通讯员/欧扬)近日,恩平市大田镇人大在该镇党群服务中心围绕《江门市居家社区养老服务条例(草案修改二稿征求意见稿)》(以下简称《条例(草案)》)召开立法议事会,推动基层群众参与国家立法,践行全过程人民民主、推进社会主义民主法治建设。

来自不同行业的部分人大代表、辖区内部居民代表和有关部门负责人齐聚一堂,踊跃发言,交流对该条例的意见。大田镇人大代表梁小玲表示,《条例(草案)》第十七条“助餐服务”里的“鼓励和扶持长者饭堂改造升级为社区饭堂,面向社会营业,实行市场化运作,实现可持续发

展。”条文可以有效解决目前长者饭堂单一的收入来源,同时能提升饭堂知名度,有助发挥更大的社会效益。

大田镇专题立法议事会建在代表中,建在群众中,积极吸纳民意、汇聚民智,切实打通民意征集“最后一公里”,让人民群众充分享有立法工作的参与感和获得感,使基层人大真正成为反映社情民意的“直通车”。

下一步,大田镇人大将依托6个人大代表联络站,有机结合专题立法议事会和法律宣传,更好发挥人大代表作用,助力践行全过程人民民主,让立法“专业事”真正成为群众“身边事”。

大田镇党员志愿服务超市实现群众“微心愿”981个,爱心物资价值超18万元 为“百千万工程”走深走实注入“爱”动能

江门日报讯(记者/周晓营 谭锦波)“叮咚!请签收您的先锋服务快递!”近年来,大田镇党员志愿服务超市坚持“以点为基、串点成线、以线带面”的工作思路,与全镇13个新时代文明实践站(所)合作对接、整合资源,为居民提供“岗位化”和“专业化”的志愿服务,打通服务群众的“最后一公里”,为“百千万工程”走深走实注入“爱”动能。截至目前,已实现群众“微心愿”981个,爱心物资价值超18万元。

与39家机关单位、两新党组织、社会企业、志愿团体达成长期合作关系,形成一支由爱心单位组建的志愿服务队,为群众提供法律指导、心理辅导、家电维修、学业辅导、健康检测等多元化的志愿服务。

优模式、强服务,基层治理“有需必应”。大田镇党员志愿服务超市创新打造“群众点单、社区派单、服务队接单”模式,通过线上平台批发式征集、发布和认领“微心愿”,以志愿者“一技之长”为群众提供“亮芯电工”“冬衣送暖”“义诊义剪”“课业辅导”等“管家式”服务,同时,志愿者也

可获得积分兑换礼品和服务,实现“以时间换时间,以服务换服务、以积分换实物”,激发志愿服务内生动力。如49名大中学生通过“学霸来了”送餐上门服务时长积分兑换了山泉湾温泉酒店免费门票、美食券以及客房。截至目前,党员志愿服务超市共发放积分16398分,充分调动6134人次参加志愿服务活动,打造共建共治共享的基层治理格局。

兜底线、暖民心,困难群众“精准帮扶”。大田镇党员志愿服务超市聚焦急难愁盼问题,为留守儿童以及独居老人等困难群众提供靶向服务。近

年来,“敬爱妈妈”心陪伴活动让留守儿童感受到陪伴与关怀,助力健康成长;“家居清洁”活动为独居老人提供一个干净舒适的生活环境……志愿服务形式多样,心愿礼包一一实现,不断提升困难群众的生活幸福感、获得感和安全感。

下一步,大田镇党员志愿服务超市将持续汇聚多方人才力量,做优家门口的志愿服务,搭建起党群“连心桥”,实现党员志愿服务和群众日常需求的双向奔赴,以高质量为民服务赋能“百千万工程”。